

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

# 建文明校园 育时代新人

### ——源汇区柳江路小学文明校园创建工作纪实

■本报记者 李文斌

源汇区柳江路小学是一所公办、全日制学校,校园占地面积约4995平方米,现有在校学生1681人,教师63名。多年来,学校先后荣获“省语言文字工作示范单位”“省安全教育先进单位”“省优秀少先队组织”“市中小幼学校管理先进单位”“市心理健康教育先进单位”“市德育工作先进单位”“市现代教育技术培训先进单位”“市教学教研先进单位”“市信息化工作先进单位”等称号。

柳江路小学结合校情学情,强化化学科融合,通过实践论证确立了“大国学”的概念,将“国学+”特色建设确立为学校办学思路,构建“国学+”特色教育网络体系,力促实现办学质量与特色建设“双提高”。

被国学浸润的柳江路小学校园里,墙壁会说话,环境能育人。学生从一年级就开始接触唐诗、宋词中的名篇。如今,每当集体诵读时,学生们就会不自觉地跟着诗文摇头晃脑地背诵起来。不仅仅是诵读,学生们还深入其意,能在学习生活中恰当运用。当同学之间有争吵时,会有学生过来劝阻:“人无礼,则不生;事无礼,则不成。”有学生知错不改,同学们就会告诉他:“过而不改,是谓过矣。”当有学生犯了小错却不以为然而时,班干部会提醒他:“勿以恶小而为之,勿以善小而不为。”

此外,柳江路小学还有多门特色课程。学校自编珠心算教材,定时间、定地点、定教师,对珠心算知识进行普及推

广;除了教学生学习全国统一武术操,学校还结合实际自编武术教材,让学生通过武术训练强身健体,感受“精武”精神,修浩然正气;音乐教师把戏曲精彩片段融入音乐课,作为音乐教育的有益补充;美术老师利用美术课带领学生在折纸剪贴中品味艺术的魅力。

学校利用开展会、写黑板报、悬挂横幅、摆放展板等宣传方式和“学校、社会、家庭”三位一体的教育网络,广泛宣传创建文明校园的意义,使创建活动人人皆知,形成上下重视、人人参与的创建格局。

学校经常开展思想道德建设系列活动,增强学生的文明礼仪意识,树立学生的文明形象。通过开展“我们的节日”系列活

动、清明节踏青、端午和中秋节经典诵读活动、重阳节尊老敬老活动等,对学生进行思想教育。通过“劳动美”社会实践活动,组织学生积极参加社会实践。在师生中大力倡导文明礼仪新风尚,与日常行为规范教育紧密结合,让学生做到仪表美、语言美、情感美、行为美。

在此基础上,学校不断完善和制订各项管理制度,探索构建高效课堂模式,建立学生综合评价体系,成立学校青年骨干教师团队,以项目建设为载体,切实推动青年教师专业化成长。

成绩见证昨天的努力,目标彰显明天的决心。柳江路小学将朝着优化学校管理、全面构建“和谐柳小、质量柳小、特色柳小”的目标继续努力。

性。在学生中开展“新时代好少年”“文明学生”“文明班集体”等评选活动,树立先进典型,让全体师生学有榜样,赶有目标。创建“平安校园”,树立“安全第一”的意识,落实安全工作责任制,把安全教育纳入学校正常教育教学内容之中。

在此基础上,学校不断完善和制订各项管理制度,探索构建高效课堂模式,建立学生综合评价体系,成立学校青年骨干教师团队,以项目建设为载体,切实推动青年教师专业化成长。

成绩见证昨天的努力,目标彰显明天的决心。柳江路小学将朝着优化学校管理、全面构建“和谐柳小、质量柳小、特色柳小”的目标继续努力。



图片由漯河二中提供

## 守初心 勇担当

### ——记市第二初级中学英语教研组

级的备课各有重点,七年级备课组狠抓基础,严格把好语音关、书写关、单词关,重视口语教学;八年级备课组在重视基础的同时,加强阅读与写作的训练;九年级备课组深入研究中考题型,引导学生树立终身学习的理念。

课堂上,教研组的老师们根据学生特点组织教学,加强了对学生听、说、读、写的综合训练,着重培养学生的综合素质和语言交际能力。这样的教学方法试行了一段时间后,效果良好,既减轻了学生的负担,又提高了教学实效。

课外,教研组围绕英语语言特色开展了丰富多彩的活动。学生们通过参加英语演讲小组、阅读写作社团、模拟

“联合国”活动等,既锻炼了口语表达的能力,提高了英文写作和水平,也在实践中明白了合作的意义。

一个人行走可以走得快,但结伴而行可以走得远。漯河二中英语教研组中不少是年轻教师,教研组充分发挥骨干教师和老教师的“传、帮、带”作用,通过备课、上课、评课帮助年轻教师迅速成长,提升整个教师队伍的能力素养。

作为一名人民教师,应更注重师德的培养。英语教研组通过各种学习、活动,充分调动教师自我学习、自我提升的积极性,帮助每一位教师提升自身修养,加强师德师风建设。通过师德培养,漯河二中英语教研组的教师们成为一支

有爱心、有耐心,具有良好思想品质和吃苦耐劳精神的团队,充满了为教育事业贡献力量

通过多年的不懈的努力,漯河二中英语教研组取得了优异的成绩,多名教师获得省级、市级荣誉,他们中有人是省学术技术带头人、省骨干教师,有人是省级学科带头人、市级优秀班主任……各种荣誉纷至沓来,既是对教师们辛勤付出的肯定,也是对他们的鼓励。“我们将不忘初心、砥砺前行,努力做一个具有教育情怀的新时代教师,为社会培养合格公民,为国家培养人才,践行一名人民教师的职责。”漯河二中副校长吕高峰表示。

■本报记者 于文博  
“教师一定要有教育信仰,我们的教育信仰就是教书育人,为国家培养人才。”这是市第二初级中学(以下简称“漯河二中”)英语教研组教师们的心声。多年来,他们坚守着教书育人的初心,不断开拓进取,发挥特长,得到了学生、家长的称赞。11月4日,记者对该教研组进行了采访。

面对浩如烟海的知识和充满求知欲的学生,教师要不断充实自己、创新教育教学方法,才能给学生带来更好的教育。为此,漯河二中英语教研组在备课、上课等方面都进行了创新,用新思维进行教育实践,取得了良好的效果。

凡事预则立,不预则废。每学期开学前,教研组的老师们都会聚集在一起备课,共享备课资源。七、八、九三个年

## 全国装配式建筑职业技能竞赛总决赛落幕 漯河职业技术学院获一等奖

近日,2019年中国技能大赛——“碧桂园杯”第二届全国装配式建筑职业技能竞赛模具工(学生组)全国总决赛在济南工程职业技术学院圆满落幕,来自全国14个省、79所院校、158名参赛选手参加了比赛。

经过现场激烈角逐,漯河职业技术学院建筑工程学院2018级建筑工程技术专业(专科)学生郭子铭、张航帆获得总分第二名,2018级工程管理专业(本科)学生董佳奇、李亚威获得总分第五名,两支代表队同时荣获一等奖。

据了解,本届大赛由中国建设教育协会、中国就业培训技术指导中心、住房和城乡建设部科技与产业化发展中心主办。大赛旨在贯彻十九大提出

的“建立知识型、技能型、创新型劳动大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”,选拔和培养一批装配式建筑高素质复合型技术技能人才,促进建筑产业转型升级和高质量发展,为全国装配式建筑“一带一路”走出去战略实施搭建良好的高技能人才培养平台。

多年来,漯河职业技术学院紧跟建筑业新技术发展步伐,成立了BIM装配式协同应用创新中心,BIM装配式协同应用创新型科技团队被批准为市创新型科技团队,在各类竞赛、校企合作、服务地方经济中硕果累累,实现了校企产教深度融合。

谢海良 王丹

## 对校园欺凌说不

### 临颍县颍川学校开展法治教育活动

11月4日,临颍县颍川学校开展宪法系列主题教育活动——对校园欺凌和暴力说不。通过学习,学生知道了什么是校园欺凌、校园欺凌的主要表现、校园欺凌的特点以及如何正确应对校园欺凌,了解到《中华人民共和国刑法》第十七条第二款规定:已满十四周岁不满十六周岁的人,犯故意杀人、故意伤害致人

重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火爆炸、投放危险物质罪的,应负刑事责任。

此次宪法系列主题教育活动让全体师生感受到了宪法的庄严和神圣,了解了相关法律知识,为加强学生法治教育,增强学生法治观念,做到知法、懂法、守法、用法,提高自我约束、自我保护能力奠定了基础。 刘纪彪

### 市实验小学

## 举行健康教育讲座

近日,市保健专家健康教育巡回讲座走进市实验小学,为全校教职工普及了健康管理方面的

知识和重要性,并结合自己工作中真实案例、准确数据,从落实“健康管理三部曲”、做好“三控”、科学膳食、适当运动等方面做了细致讲解,引导教职工走出生活误区,培养积极、健康、科学的生活习惯。 朱振周



11月1日,源汇区受降路小学到沙澧春天生态园开展研学活动。图为学生们正在进行草帽涂绘。 王银祥 刘永华 摄

### 习作园地

## 鼻子里有“火车”

■市实验小学三(5)班

何雨泽

“呼哧……呼哧……呼哧……”哎,我的鼻子里有列“火车”。

早上我刚睁开眼,鼻子里的“小精灵”们也醒了,它们拉响了汽笛,“火车”要发动了。“小精灵”们有的在“烧火”,有的在“添煤”,还有的在“扔煤渣”,结果害得我喷嚏一个接一个地打个不停,我的一天就从打喷嚏开始了。

我正在认真地听课,“小精灵”们也不闲着,它们开始做饭了。可是,粗心的小伙伴们一定

没看好火候,你瞧!我的鼻孔里不是涌出“米汤”,就是流出长长的“面条”,惹得同学们哈哈大笑,都叫我“鼻涕王”。

我实在被它们气坏了,心想一定要惩罚它们。我先用两根手指捏住鼻子,不停地左捏右捏。这可还不解气,我就用手掌按压住鼻子上下揉捏。“小精灵”们也不甘示弱,拿着“长矛短刀”和我“开战”了。“呀!何雨泽,你流鼻血了!”哎,我输了……

“呼哧……呼哧……呼哧……”哎,我的鼻子里有列“火车”。 辅导老师:何宁

## 与运动结伴 与艺术同行

### ——郾城实验中学第十一届体育艺术周活动掠影



↑ 长跑比赛。  
→ 剪纸比赛。

图片由郾城实验中学提供

文艺会演现场,舞蹈《Good time》激情开场,演员们献出了舞蹈、唱歌、架子鼓、古筝、相声、吉他弹唱、快板等十多个节目。那边,参加书法、美术比赛的同学们笔走龙蛇,挥毫泼墨。在一动一静之间,同学们将自己的才艺展现得淋漓尽致。

在这个充满激情、欢乐和挑战的大舞台上,同学们演绎了不同的角色。他们有的在体育赛场上奋力拼搏,有的在文艺会演、书画绘画比赛中展示艺术魅力,有的在赛场边做暖心的服务者和充满激情的啦啦队员,有的在看台上做有素养的观众。

据了解,自2009年郾城实验中学第一届体育艺术周举办至今,已经走过了十个年头,是该校学生最为期待的盛会。作为校园文化内涵的一种外在表现形式和有效载体,体育艺术周已成为郾城实验中学繁荣校园文化、提升学生素养的品牌工程,成为该校师生文化生活中不可或缺的艺术大餐。

校长庞铁快说:“举办一年一度的体育艺术周,是我们学校扎实推进素质教育、展示学校体育及艺术教育成果的需要,更是促进学校体育和艺术教育工作的需要。举办体育艺术周,激发学生对体育艺术的兴趣,培养和发展学生特长,丰富学生体育艺术素养,提高学生综合素质,为学生将来更好地发展打下坚实基础。”

地上,一名选手注视着跳高架上的横杆,摆起两臂大步助跑,越跑越快,当他跑到踏跳线上的时候,左脚猛地用力一蹬,两臂向上摆动,身子像飞燕一样腾空而起,向上跃去——顺利越过横杆。4×100米赛道上,伴随着枪声的响起,第一棒选手迅速弹了出去,把前十米的启动加速做得很到位,在弯道加速阶段,第一棒选手的节奏越来越快。在与第二棒交接时他们组已经领先了其他对手……

29日下午,七年级文艺节目汇演和九年级书画、剪纸比赛同时开始。



近日,市直幼儿园到市图书馆开展读书活动。 本报记者 李文斌 摄



11月4日,郾城区许慎小学领导为在市第八届运动会足球(青少年组)比赛中取得优异成绩的球员颁奖。 田向阳 摄



近日,源汇区许慎小学组织学生到间于镇望天小学开展城乡心连心联谊活动。图为许慎小学学生为望天小学学生赠送礼物。 董成远 摄